

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Н.А. Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.**

Диссертационная работа Н.А. Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)» представляет собой исследование важной и значимой проблемы. Автор диссертации предложила и обосновала иное понимание процессов формирования, развития и функционирования гендерных систем, гендерных институтов, женской социально-политической активности и ее альтернативных форм, а также формирование и дальнейшее развитие политического потенциала гендерных отношений в условиях преобразования российского общества, бёз которого невозможно полноценное развитие демократической России.

Надо сказать, что мировое женское движение давно и плодотворно изучается гуманитарными науками. Однако, исследования по проблемам женской социально-политической активности в России, и тем более на Северном Кавказе остаются немногочисленными. Поэтому докторская диссертация Н.А. Шаожевой, посвященная женскому движению в целом в Кабардино-Балкарии на протяжении XX – начала XXI вв., представляется весьма актуальным исследованием.

На протяжении всей работы в центре внимания изучение особенностей генезиса и эволюции гендерных отношений, деформационных процессов традиционных систем патерналистской этноидентификации, приведших к возникновению альтернативных моделей женской социально-политической активности. Изучение данной проблемы важно еще и потому, что в условиях разрушения единой вертикали идеологических институтов и усиления роли религиозного фактора возрастает тенденция к этническому изоляционизму и

возникновению радикальных моделей этнической самоидентификации, что может сформировать в дальнейшем самые нежелательные этнические и социально-политические конфликтогенные ситуации.

Представляется весьма важным и факт того, что автор впервые ввела в научный оборот термин «секторальное гендерное пространство», которое на наш взгляд, является ключевым в формировании и развитии женского политического потенциала. Связано это, прежде всего, с повышением статуса женщин во внутрисемейных отношениях, и как следствие, латентное влияние женщин на поведение мужчин и на общество в целом.

Общий высокий уровень исследования, наработанная широкая методологическая база не исключает отдельных пожеланий, которые автор может учесть при последующей разработке данной тематики. Это касается тех основных проблем, указанных выше, которые могли бы быть преоломлены уже в контексте общей политологии и изучены более глубоко.

Таким образом, Н.А. Шаожева провела продуктивное исследование, имеющее важное теоретическое и практическое значение. Основываясь на этом, считаем, что Н.А. Шаожева заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Заведующий кафедрой теории  
государства и права и политологии  
юридического факультета ФГБОУ ВПО  
«Горский государственный аграрный университет»  
доктор исторических наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки  
Республики Северная Осетия-Алания,  
Республики Южная Осетия и  
Кабардино-Балкарской Республики  
Адрес, телефон Республика Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ,  
ул. Левченко 47 «г». +7 (928) 485 01 05  
Адрес электронной почты dzidzoev@mail.ru



В.Д. Дзидзоев

Подпись Дзидзоева В.Д. заверяю:



Начальник отдела кадров